

5孩之父遇害 中方傳召法使館負責人

法警闖屋殺人 華社怒火街頭



示威者焚燒車輛。網上圖片

巴黎一名法華僑周日晚在家中被便衣警員開槍擊斃，事件觸發當地大批華人上街抗議，並與警方發生衝突，其間一度有人放火燒警車，最少35名華人被捕。中國外交部高度重視事件，立即指示駐法使館啟動應急機制，並要求法方盡快查明真相，採取切實有效措施保障在法中國公民安全與合法權益，理性對待法華僑對此事的反應，外交部亦已傳召法國駐華使館負責人提出交涉。

■香港文匯報 記者王莉、陳景明

事發於巴黎19區，57歲死者劉少堯來自浙江青田縣溫溪鎮，育有5名子女，平時打理家務和照顧孩子。子女年齡介乎15至25歲，大女兒保留中國籍，其餘均為法籍。家屬表示，當晚8時左右，劉少堯正在廚房內用剪刀剖魚，樓上突然傳出嘈雜聲，他沒放下剪刀就上樓理論。

北部一間警局門前示威，但集會演變成暴力衝突，有示威者打破警車車窗再放火燒車。網上短片顯示，負責鎮壓騷亂的警員拉扯着示威者，另有警員手持盾牌及警棍與示威者對峙，網上更流傳有華人男子血流披面的照片。目擊者表示，警員使用催淚氣體、胡椒噴霧和警棍驅散，導致多人受傷。中國駐法使館領事部官員昨日表示，使館方面正在就請願華人被捕一事與法國警方交涉。



網上流傳華人示威者血流披面的照片。

便衣警破門即開槍

因為劉少堯當晚喝了酒，說話很大聲導致樓上鄰居報警，但他當時已回家繼續剖魚。在8時左右，兩男一女便衣警員來敲門，女兒從防盜眼看到他們沒穿制服，以為是假冒警察上門搶劫，故不敢開門。後來敲門聲愈來愈響，劉某一手拿剪刀、一手死命按着門，警員破門而入，看到劉少堯手中拿着剪刀，立刻開槍將他打死。不過巴黎警方卻稱，劉少堯用剪刀刺傷了一名警員，其他警察於是開槍還擊。死者女兒則反駁，劉少堯身高只有1.6米，警察破門而入時幾乎被推倒，質疑他怎可能用剪刀刺警察。家屬又指警察進門後，理應先作出警告，而非立即開槍。

火燒警車 示威者血流披面

劉少堯被殺的消息傳出後，巴黎華社義憤填膺，約400人前晚到巴黎東



巴黎不少華人在警局門外抗議。美聯社



劉少堯家屬在警局門外哭訴。網上圖片



劉少堯住所有警員戒備。網上圖片



有華民用蠟燭砌出「暴力」表示抗議。新華社

警歧視少數族裔 「執法時如強盜」

法國警方暴力執法問題爭議不絕，歧視少數族裔問題尤為嚴重。今年2月巴黎4名警員虐待黑人青年泰奧，用警棍插入其肛門，事件令輿論譁然。有社區工作者形容，部分警員執法時的行為形同強盜。警察工會駁斥指，前線警員每日面對各種襲擊威脅和恐嚇，批評外界不體諒。有非政府組織數字顯示，法國每年有10至15人命喪警員手上，一般為非裔年輕男子。此外，阿拉伯裔或非裔被截查的機率，較白人多20

倍，令少數族裔感到制度不公，積累怨氣。研究人員指，難以認定警員在這些事件中有犯錯，而且在律師辯護和有利的制度下，警員即使面對訴訟，往往得以脫罪。少數族裔年輕人不信任當局，若遭遇執法不公，也傾向不作出投訴，令情況更惡化。《衛報》認為警方的種族歧視根深蒂固，但一直未獲正視和解決。



有示威者踢走催淚彈。

法媒稱酗酒家暴 家屬批失實

有法國媒體聲稱，遇害的劉少堯有酗酒、精神問題和家暴傾向。死者家屬批評報道失實，死者的大女兒表示，父親喜歡喝酒，喝多了說話聲音會大一些，除此之外沒有不妥之處，也很愛護子女，從來不打罵。在事發巴黎社區的保安員憶述，案發前，鄰居曾表示已經就爭執事件報警，隨後見近50名荷槍實彈警察進入，鄰居將他們帶上劉某居住的樓層。該保安員認為，如果是鄰居糾紛，理應先由他來調解，再決定是否報警。一名女警受訪時稱，警方接報屋內有人持械欲對孩子不利，所以大

批警員盡快出動。她還聲稱，這不是首次上門處理涉及劉少堯的糾紛。本報記者訪問了住在青田老家的劉少堯兄長，他得知弟弟的消息後悲痛萬分，他表示弟弟是老實人，家庭關係融洽，沒想到竟遭遇不測。青田是浙江省著名僑鄉，現有逾33萬名華僑遍及全球，當中8成人旅居歐洲，在西班牙和意大利最多，在法國則有1萬多人，主要從事餐飲和國際貿易等行業。



劉少堯女兒受訪反駁指控。網上圖片

特朗普政令廢減排 燃煤發電廠鬆綁



特朗普簽令推翻《潔淨能源計劃》。彭博社

美國總統特朗普昨日簽署行政命令，推翻前總統奧巴馬的《潔淨能源計劃》，為火力發電廠鬆綁，希望藉此提高美國能源自主性，並大量創建採煤職位，刺激經濟。不過分析指出，美國採煤業職位近年大幅減少，與減排管制無關，推翻計劃根本無助達成這些目標。為了對抗氣候變化，奧巴馬推出《潔淨能源計劃》，向燃煤發電廠設排放限

制，計劃被共和黨及能源公司視為眼中釘。特朗普的行政命令將促使國家環境保護局(EPA)展開法律程序，掃除他口中「不必要的監管障礙」，讓能源及電力維持「廉宜、可靠及潔淨」。當局還撤回對煤公司的租地禁令。無助創建採煤職位 根據能源部統計，美國煤礦工人數量從2008年的8.7萬，減至2015年的6.5

萬。經濟學家指出，其原因是成本較低、較為潔淨的天然氣產量增加，市場對煤炭的需求減少。另外，在《潔淨能源計劃》下面臨關閉的燃煤發電廠即能繼續經營，讓煤炭需求延長最多10年，但工業自動化讓煤公司得以聘請較少礦工，同時提高產量。就算煤炭產量上升，也不代表礦工的數量會隨之增加。 ■《紐約時報》/美聯社

稅改大縮水 或難趕及8月提案

推翻「奧巴馬醫保」失敗後，美國總統特朗普及國會共和黨人旋即轉戰稅制改革，希望能趕及在財長努奇恩早前提出的8月限期前，提出能滿足多方面的方案。不過白宮發言人斯派塞承認，根據共和黨內的談判進度，未必能趕及在8月提出方案。共和黨在眾議院內擁有過半數優勢，但無奈黨內保守派及溫和派分歧嚴重，以致未能為新醫保法案取得共識。有報道指，雖然稅制改革的爭議性遠少於醫保，但仍然難以

確保共和黨能一致對外，特朗普為了扳回一城，原本提出的大幅減稅以及對進口產品徵稅，最終可能要大幅「縮水」，變成只向大企業提供稅務優惠，以及個人稅務寬免。對於特朗普政府稅制改革在國會通過的成功率，傳統基金會經濟師穆爾認為，只要方案的野心較小，不作驚天改變的話，一定能於國會通過。 ■《紐約時報》/路透社

密會俄銀行高層 特朗普女婿願受查



庫什納

俄羅斯因為烏克蘭危機遭到歐美經濟制裁，一間被制裁俄羅斯銀行日前披露，該行高層去年12月曾與特朗普女婿庫什納會面，但未有透露會面地點及確實日期。事件令人進一步質疑特朗普團隊在他正式上任前，曾經與俄方就撤銷制裁進行溝通。庫什納未有回應，但他前日較早時則透過白宮表

朴槿惠 明出庭受審



朴槿惠

韓國檢察部門前日申請臨時拘捕令，要求拘捕被罷免的前總統朴槿惠，法院明日將開庭決定是否批准拘捕進行審理。檢察部門昨日表示，朴槿惠將會親自出庭接受審問，是韓國自1997年實施申請拘捕令後發審問制度以來，首名出席的前總統，預料法庭最快在晚上會有決定。一般案件中，檢察部門向法院申請拘捕令後，法院將會開庭決定是否批准申請，疑犯此時通常會親自到場，向法官陳述立場，但亦有疑犯不願露面或覺得沒有必要，放棄到庭。因此，韓國司法界早前預測，朴槿惠可能會因為不欲面對審問的壓力，拒絕接受審問。有分析認為，朴槿惠選擇親臨法院，應該是基於相信可以藉此加強自己立場，確保不會被捕。若然朴槿惠最後決定不出席審問，法院便會根據檢察部門及朴槿惠代表律師提交的文件，再作決定。 ■美聯社/韓聯社